

研究生论文答辩中存在的问题及整改措施

★ 郭胜伟 (南京中医药大学研究生院 南京 210029)

关键词:研究生;论文答辩;整改

中图分类号:G 643.0 文献标识码:A

研究生学位论文答辩是研究生培养过程中的一个重要环节,是评价研究生学位论文质量的重要方法。就总体而言,真正高质量的学位论文并不多。从近几年来各兄弟院校的抽查结果来看,研究生学位论文总体水平有下降趋势。究其原因,在研究生的学位论文答辩管理过程中仍然存在一些问题,并直接影响了学位论文总体水平。为此,许多研究生导师对研究生学位论文和论文答辩工作的质量鉴定提出了许多意见、建议和整改措施,这对于分析学位论文质量,改革学位论文答辩管理工作具有重要的意义。

1 存在的问题

1.1 论文均优秀 研究生论文答辩会年年举行,这是研究生在导师指导下辛勤研究的结果,也是研究生毕业前必须经过的一个程序。研究生报告论文、专家提问评议、写出评语、答辩委员会主席宣读专家评审意见(几乎全部优秀)、宣布论文答辩获得通过、建议授予硕士或博士学位。年年如此,难道每一篇研究生的学位论文都是优秀的吗?

有少数论文质量较低,更有个别论文的整体内容或实验设计出现一些错误,以至于实验结果和结论缺乏可信性,但该研究论文也得到认可,答辩委员会也会有“选题新颖,设计合理,数据可信,结论可靠”等等类似的评语。很多研究生学位论文答辩的答辩结果都是事先拟定,只是在答辩结束后,由答辩委员会主席宣读一下,没有能够真正体现答辩委员会专家的意见及整体评价。

1.2 答辩委员会的组成成员关系化 所谓的专家都是由研究生导师经过缜密思考后确定的,虽然在人数、职称等方面符合相关要求,但是,所谓的专家都是和导师有关系的,更有甚者所谓的答辩委员会专家竟然是该研究生的指导小组成员。碍于情面这些专家都会在答辩过程中手下留情,在所提出的问题的深度及广度方面缺乏力度,泛泛而谈,敷衍了事,皆大欢喜。这次你请我,下次我请你,礼尚往来,缺乏严肃、客观、公正的科学态度,使得答辩流于形式。

1.3 导师疏于对学生培养 大多数研究生导师在研究生培养过程中,注意研究生的全程质量控制,能够对研究生严格要求,在其理论水平和动手能力的培养上下大力气,在研究生的学位论文的开题、立项、研究以及最后总结等方面都严把质量关。但是,确有那么一些研究生导师对研究生疏于管

理,别说是对学位论文的严格把关了,就是能认真看看就已经不错了,有的研究生的学位论文根本就没有经过导师的审查就直接申请答辩了。更有甚者,导师几乎连自己有多少名研究生都报不出名字。教研室和学院对学位论文的管理也不能认真的完成,有时候连看都不看,就在答辩申请书上签字同意。

1.4 学位论文的真实性 经过调查,各地医学(中医学)、药学(中药学)院校,很多临床专业学位的研究生在其学位论文中存在很多的不真实的东西,比如病例的收集中虚报数量、胡编乱造,根本没有的病例、病案也会出现在其学位论文中;而那些医学科学学位研究生的实验数据有些根本不是从实验中得来的,是根据要求的实验结果凑数据或者是倒推数据。还有,用一些软件修饰篡改各种实验图谱,以期得到满意的结果。

1.5 其它相关问题 研究生应在完成课程学习、在校期间发表若干篇论文、学位英语成绩合格后方可申请学位论文答辩,但是有相当一些研究生在读期间发表论文不够或者是发表刊物级别较低,还有一些研究生,主要是博士研究生,以原单位署名发表论文而不是以培养学校为署名单位。学位英语成绩不合格,或者勉强折算后基本合格,对于这些研究生应该制定相关制度加以约束。

2 整改措施

2.1 树立诚信观念,杜绝学位论文的弄虚作假行为 学术诚信,是指学术活动主体在学术研究过程中遵守共同的学术道德规范,实事求是,不欺不诈。它是学术道德的基本原则。学术界种种不正之风已严重侵蚀了那些刚涉入学界不久的在读研究生,在频频曝光的学术丑闻中,研究生学术越轨的比例占了相当一部分。据媒体披露,近年来,华东理工大学、中国社科院、复旦大学、山东大学等著名高校均被发现博士论文存在抄袭现象。

研究生学术行为不端现象的滋生与蔓延,严重影响了我国研究生教育事业的健康发展。损害了自己和我国研究生教育的声誉。在个人的思想意识上,求学目的有违研究生教育的培养目标,造成指导思想上的混乱。南京师范大学的一份调查表明:研究生读研为了科研和个人兴趣的只占 18%。在教育根源上,存在相当严重的问题。“严进宽出”使高校成



为滋生研究生学术不端行为的温床。从课程学分的获得到毕业论文的撰写与答辩,几乎都成了形式化的程序。

研究生的学术诚信是个人学术生涯的保证,是对学术责任的维护。首先要营造学术诚信的学术环境,打破传统思维限制,扶持和引导他们,对于他们的活跃思想及不足之处应该有足够的学术宽容;其次,建立学术诚信的学术航标,导师自身的学术规范和诚信严谨的科学态度将直接影响到研究生的学术行为;另外,改革学位论文的评审和答辩制度,现行的论文评审和答辩流于形式,过于宽松,不能很好把住论文的质量关,给一些学术混混以可乘之机。要完善学术规范体系,弥补制度缺位,并建立研究生学术道德教育制度,从培养计划的制定、课程的开设到毕业鉴定,都必须有非常明确的学术道德内容的规定。最后,对研究生应进行道德自律教育,培养学术诚信的学术人格。

2.2 加强日常管理,建立严谨务实的培养管理制度 研究生的日常管理是一项复杂而细致的工作,研究生在读期间的主要任务是完成课题的研究工作,因而对研究生进行有效的学术管理可以促进研究生组织和安排好课题的研究,提高学位论文的水平。在开题的时候要求研究生在论文立题上要有创新,进行项目的可行性研究,学科组或者教研室在研究生的开题上严格把关,以防止流于形式。

抓好研究生的中期考核制度,为强化培养意识,通过中期考核,考察研究生的专业理论水平与基本的科研素质,以及临床诊疗和实践动手能力,并考核研究生是否具备进入科研、临床、论文研究阶段所需要的基本条件。另外,对于学位论文的研究,应该加上课题的中期检查和追踪控制,这样便于及时控制课题研究方向,提高参加答辩的学位论文质量。

研究生在读期间完成一定数量的高质量的科研论文,是保证研究生培养质量和提高研究生学术水平最根本的前提,是研究生培养质量好坏的重要标志,是保证学位授予质量的重要环节。鼓励研究生在读期间多发表学术论文,以提高研究生培养质量。

2.3 严肃答辩程序,实施管理部门的行政干预行为 首先要进行答辩申请,以审核研究生全方位的成绩(学分、学位课程、学位英语、发表论文、培养计划、开题报告、中期考核等内容),然后还可以通过了解导师、教研室及学院的意见,及时发现不足之处,督促研究生进行整改。

对于研究生的学位论文,分两步进行:初审和会审。在申请答辩前,将所有毕业研究生的学位论文进行初审,实行双盲评审方法,以保证评审的公正性。对于初审不合格或者是有问题的学位论文,需要返回给研究生以进行修改或补充,并且还要将修改稿再次请专家评审,直到修改完善,才能进行会审,申请答辩。而对于那些弄虚作假、胡编乱造的学

位论文,一律取消其答辩资格,并责成重新完成学位论文的写作。

聘请答辩委员会专家时,也或多或少地忽视了对专家的管理。答辩开始前对参加答辩会的专家应提出严格的纪律要求,对专家的学术水平、职业道德等情况要深入的调查,缺乏必要的行政干预行为,必然影响学位论文答辩工作,也影响学位论文质量。

对于答辩委员会成员的组成,我们推行“答辩委员会专家双向选择制”,在确认答辩委员会专家时,既要尊重导师意见,又应该针对专家组成中不符合规定的地方提出具体的修改方案,对于研究生的指导小组成员就不可以参加该生的答辩委员会,另外,在专家组成中外单位的人数比例、学科组成等方面也要符合规定。

2.4 开展学位淘汰,打破长期以来的百分之百惯例 有关资料显示:任何学术行为(包括申请专利、申请基金和学位论文答辩工作等)均应存在“一定的淘汰率”。以前,学位论文答辩工作没有“不通过现象”,与管理部门的思想观念存在很大关系,管理部门不希望所组织和管理的学位论文“未获通过”。另外,学位论答辩工作长期形成的“只能通过、不能失败”的思想观念,也致行政干预行为的实施障碍。为保证研究生的培养质量,应坚决取消答辩研究生 100% 过关的不合理、不科学现象,推行学位论文答辩会淘汰制。对于那些内容不符合硕士、博士学位论文要求的,应建议学位委员会不授予其学位。

南开大学研究生院院长佟家栋教授说,有一半博士研究生不能如期毕业,将成为正常现象。过去研究生毕业论文答辩在某种程度来说是一种形式,而现在对论文的要求及审批更严格了,真正成了人才培养的一个重要关口,论文达不到标准就不能通过论文答辩;另一方面,在学校严格要求下,导师对培养学生的质量意识有了很大提高,如果感觉自己指导的学生论文在研究深度、理论框架上没有达到博士论文的要求,首先就会把好第一道关,不同意学生答辩。另据了解,今年南开大学还将有 200 多名博士生因为 7 年以上没有毕业被淘汰。

随着研究生招生规模的不断扩大,严肃学位论文答辩的工作势在必行,否则,将严重影响研究生的培养质量。从源头抓起,注意平时培养过程中的每一个环节,认真对待。研究生答辩过程中存在的问题为我们敲响了警钟:到底要培养怎样的人才,怎样去培养人才? 提高研究生的质量,关键在于完善师资、整顿学术风气,规范研究生论文答辩制度,实行“宽进严出,末位淘汰”,也是改革研究生教育体制的重要途径。在保证数量,提高质量的前提下,学位论文的答辩质量将会有所提高。

(收稿日期:2006-06-20)

